

云浮市教育局

关于印发《云浮市“信易+综合素质评价”工作 方案（试行）》的通知

各县（市、区）教育局，市直属学校：

为深入贯彻党的十九大精神，落实立德树人根本任务，发展素质教育，推进教育公平，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，结合我市实际，我局制订了《云浮市“信易+综合素质评价”工作方案（试行）》，现印发给你们，请结合实际认真贯彻执行。



云浮市“信易+综合素质评价”工作方案（试行）

为进一步实施我市中学生综合素质评价，全面落实立德树人根本任务，保证综合素质评价结果公平公正，使教师与学生在综合素质评价过程中恪守和履行自己的责任、义务和承诺，做到不弄虚作假、诚信记录、诚信评价，现制定本实施方案。

一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大精神，严格规范我市综合素质评价程序和结果应用，建立健全学生个人信用激励和惩戒制度，加强对中学生在综合素质评价的信用监督，营造公平、公正、诚实守信的氛围，确保评价工作公开透明。

二、工作安排

（一）开展诚信教育

各学校利用广播、宣传栏等形式，在操场、过道、走廊宣传中学生综合素质评价，提高教师与学生的诚信认知。此外，对教师和学生开展写实记录诚信专题培训或宣讲解读诚信制度要求等。诚信教育活动贯穿于综合素质评价全过程，着眼于师生诚信自律的提升，对学校诚信教育活动进行整体设计，包括评价前预

防、评价中求真和评价后改进，避免诚信教育活动流于形式。

（二）遵循评价程序

一是活动真实。各学校要按照《意见》精神，督促学校积极开展各类课内外活动，给予学生更多活动的参与权与选择权，确保活动真实开展，学生真实参加。二是记录真实。学生如实记录自己活动中的表现，真实反映自己的发展状况且以事实为依据，有据可查。学生之间相互监督，在阅读他人活动记录信息时，可对某活动的真实性提出匿名质疑。三是遴选真实。合理设计整理遴选方式和程序，每学期末班主任及有关教师指导督促学生对活动记录进行整理遴选，选出若干典型性、代表性活动记录，并由教师录入期中、期末等平时成绩以及体质健康测试结果的数据。四是公示真实。每学期末，在教室、公示栏、校园网等显著位置公示。五是审核真实。公示结束后，学生、班主任及有关教师对确认无异议的个人写实记录进行签字确认，并统一在信息平台中及时提交审核，一经审核，相关记录不可更改。

（三）规范监督机制

建立完善监督-检查-追责机制。一是通过定期或不定期抽查，对学生综合素质档案的真实性进行监督和检查；二是建立申诉和复议制度，畅通申诉和复议渠道，及时纠正公示和检查中发现的作假行为；三是对师生作假行为进行责任追究。

（四）完善奖惩举措

通过建立教师和学生个人诚信承诺制度，在实施综合评价过程中让师生签订综合素质评价诚信承诺书，定期检查诚信承诺落实情况，建立个人诚信档案，评定个人诚信信誉等级，对诚信记录良好者进行精神或物质奖励，对弄虚作假者按有关规定严肃处理，违反法律的追究法律责任。

三、有关要求

一要加强组织领导。各地各学校要切实加强领导。从提高学生核心素养、促进教育公平公正、提升政府公信力、促进社会和谐稳定的高度出发，精心安排，周密部署，组织诚信综合素质评价主题教育活动。

二要营造诚信氛围。各地各学校要加大宣传力度，充分发挥宣传栏、广播、微信公众号等媒体作用，宣传国家、省、市关于综合素质评价的相关政策和法规。诚信综合素质评价主题教育活动要有针对性、实效性，形成浓厚的诚信评价综合素质的氛围。

三要提高诚信意识。各地各学校严格实施综合素质评价，务求实效。教师和学生在参加综合素质评价的过程中需填写《诚信承诺书》，提高师生对诚信做好综合素质评价重要性的认识，增强学生诚信记录自身状况的自律性意识，自觉抵制违反诚信的行为。